附件3：
硬件设计类子方案

为促进学生积极参与科技创新活动、引导学生创新创业、加强应用型人才培养，学校拟举办在线科技创新活动，丰富在线教育内容，展示学校科技创新风采。为全力配合学校完成此项工作，人工智能学院特制定本子方案。
一、活动主题
 以“城校共生-与武汉共未来”为主题，人才培养、责任感、专业能力、创新思维和创新能力、地方服务和科技创新的有效融合。
二、活动内容
（一）活动展示
1．历年科技创新成果展示。包括创新计划项目、学科竞赛、校企合作讲座等各类活动中产生的作品等。可以展示学生参加各类学科竞赛的（如电子设计大赛，智能小车比赛，物联网设计大赛等）的原始作品，或在比赛期间拍摄的有代表性的视频、照片；或由学生（可包括毕业生）已经开发出的有一定质量的软件作品，如网页、信息系统、APP或微信小程序；也可以是学生自主搭建的如单片机、物联网类的硬件作品。以展示学院学子前期创新的成果。
2．面向本次科技创新活动的过程展示。包括活动发布、过程成果、最终成果、投票、优秀作品推广、优秀指导教师、创做过程等展示。每个项目至少上传两次作品，一次是设计开发过程中的作品，一次是形成成果的最终作品。学生在设计时，请注意对设计过程、测试过程留存资料，以备制作花絮。
（二）科技创新活动选题
1．选题原则
选题突出城校共生、面向未来，紧扣地方发展需要解决的问题；选题要考虑难易适当；有创新性、互动性、实用性；既适应于专业学生参与，也适用于跨学科、跨专业、跨年级学生合作参与。
2．选题类别
硬件设计类选题，体现现代化与智能化的特点，设置：硬件开发类和物联网应用类两种选题类别，面向全校在读学生。
（1）硬件开发类
说明：可以包含以下两种形式：硬件实物类：围绕某一主题如模拟电动窗帘控制，通过自己编写代码，购买开发板，元器件及传感器等硬件设备，将编写的代码烧入相应开发板后，搭建好的硬件实物；硬件仿真类：模拟某一实物如信号灯、时钟等设备，通过自己编写代码，然后使用Keil、proteus 或multisim等仿真软件设计后的作品。
最终作品展示形式：录制系统演示视频及相关使用说明书和源程序代码。如条件运行，需提供搭建好的硬件实物系统。
学生自主申报选题，由技术指导小组筛选后入围。
（2）物联网应用类
说明：以物联网技术为支撑，实现如智慧医疗、家居管理、运动健身等应用的软硬件系统设计，如运动监测手环、溺水报警手环、溢水浮标等装置。
最终作品展示形式：录制系统演示视频及相关使用说明书和源程序代码。
三、实施方案
（一）成立专项工作组
组长：应时
副组长：彭敏，吴茜，胡成松
组员：所有辅导员，2个组别的负责老师及所有专业教师
另外成立2个工作小组。
1．组织宣传组：主要负责学生的动员，报名及材料收集，活动宣传报道等
组长：吴茜，胡成松
组员：袁亮，张静，肖宁，熊大建，吴佳曦，吴雅雅 
2．技术指导组：主要负责学生申报的选题审核，原创性把握，及后期的设计作品评价等。
组长：彭敏，胡成松
副组长：蒋俊锋，薛莲，王勇
组员：全院专业教师及各企业导师
（二）具体安排
本届科技创新月主要分科技创新成果展示和科技创新作品设计两个部分。其中科技创新成果展示为前期学生已完成的获奖作品、开发的产品、参与的横向项目等作品的图片、视频展示或软、硬件作品的实物展示。科技创新作品设计为从活动开展到结束期间学生主持或参与的各类作品的设计开发等。
1．科技创新成果展示安排
主要由学院负责搜集老师和学生的各类相关创新成果资料，如学科竞赛或设计展览、创新计划项目、创新创业项目、专利、横向项目等，包括优秀毕业设计作品。分类别整理好相关图片、视频等资料，等学校科技创新网站制作完成后安排专人负责上传。 
2．科技创新作品设计安排
（1）选题环节
项目选题为技术组给定项目指南或者学生自主拟定选题，提供选题筛选和指导通道，由技术指导组筛选和指导后形成选题。
（2）指导环节
可以由参赛学生自己与本校及本院老师联系，邀请作为指导教师进行指导，也可由参赛学生向技术组申请，由技术组协调安排校内或校外企业导师进行指导。整个指导过程要求宣传组跟踪宣传。
注：本方案为指导性方案，具体项目选题、要求、活动发布等相关内容由技术指导组后期按照学校科技创新月活动方案制定。
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