附件2：
软件设计类子方案

为促进学生积极参与科技创新活动、引导学生创新创业、加强应用型人才培养，学校拟举办在线科技创新活动，丰富在线教育内容，展示学校科技创新风采。为全力配合学校完成此项工作，软件工程学院特制定本子方案。
一、活动主题
 以“城校共生-与武汉共未来”为主题，人才培养、责任感、专业能力、创新思维和创新能力、地方服务和科技创新的有效融合。
二、活动内容
（一）活动展示
1．历年科技创新成果展示。包括创新计划项目、学科竞赛、校企合作讲座等各类活动中产生的作品等。可以展示学生学生（可包括毕业生）已经开发出的有一定质量的软件作品，如网页、信息系统、APP或微信小程序等作品。以展示学院学子前期创新的成果。
2．面向本次科技创新活动的过程展示。包括活动发布、过程成果、最终成果、投票、优秀作品推广、优秀指导教师、创做过程等展示。每个项目至少上传两次作品，一次是设计开发过程中的作品，一次是形成成果的最终作品。学生在设计时，请注意对设计过程、测试过程留存资料，以备制作花絮。
（二）科技创新活动选题
1．选题原则
选题突出城校共生、面向未来，紧扣地方发展需要解决的问题；选题要考虑难易适当；有创新性、互动性、实用性；既适应于专业学生参与，也适用于跨学科、跨专业、跨年级学生合作参与。
2．选题类别
软件设计类选题，体现现代化与智能化的特点，设置软件设计类选题类别，面向全校在读学生。
说明：软件设计类可以包含但不限于以下形式：微信小程序：围绕某一个健康的固定的主题或小游戏方案，开发出的可执行的微信小程序；手机APP：围绕某一个健康的固定的主题或小游戏方案，开发的移动应用程序；Web 应用开发：围绕某一个健康的固定的主题或小游戏方案，设计开发的网页；信息管理系统：围绕某一个健康的固定的主题或功能，设计开发的信息管理系统。
最终作品展示形式：录制系统演示视频及相关使用说明书和源程序代码。如条件允许，提供可直接运行的信息系统、APP或微信小程序的链接地址。
学生自主申报选题，由技术指导小组筛选后入围。
[bookmark: _GoBack]三、实施方案
（一）成立专项工作组
组长：刘雄华
副组长：吴艳，胡成松
组员：所有辅导员，2个组别的负责老师及所有专业教师
另外成立2个工作小组。
1．组织宣传组：主要负责学生的动员，报名及材料收集，活动宣传报道等
组长：吴艳
组员：蔡丹，刘笑夏，王玲芳，吕琴，郭文兵
2．技术指导组：主要负责学生申报的选题审核，原创性把握，设计指导，及后期的设计作品评价等。
组长：刘雄华
组员：胡成松，裴佩，陈少洋，陈立佳，李春风，刘飞等全院专业教师及企业导师
（二）具体安排
本届科技创新月主要分科技创新成果展示和科技创新作品设计两个部分。其中科技创新成果展示为前期学生已完成的获奖作品、开发的产品、参与的横向项目等作品的图片、视频展示或软件作品的实物展示。科技创新作品设计为从活动开展到结束期间学生主持或参与的各类作品的设计开发等。
1．科技创新成果展示安排
主要由学院负责搜集老师和学生的各类相关创新成果资料，如学科竞赛或设计展览、创新计划项目、创新创业项目、专利、横向项目等，包括优秀毕业设计作品。分类别整理好相关图片、视频等资料，等学校科技创新网站制作完成后安排专人负责上传。 
2．科技创新作品设计安排
（1）选题环节
项目选题为技术组给定项目指南或者学生自主拟定选题，提供选题筛选和指导通道，由技术指导组筛选和指导后形成选题。
（2）指导环节
可以由参赛学生自己与本校及本院老师联系，邀请作为指导教师进行指导，也可由参赛学生向技术组申请，由技术组协调安排校内或校外企业导师进行指导。整个指导过程要求宣传组跟踪宣传。
注：本方案为指导性方案，具体项目选题、要求、活动发布等相关内容由技术指导组后期按照学校科技创新月活动方案制定。


软件工程学院                                               2020年4月9日
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